

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 37  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45  
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 2 Septembrie, 1892.

În presă unele dintre cele mai periculoase arme este calumnia, și de arma acesta se folosesc preste totă bunacuvință presa magiară.

Cu deosebire când e vorba să se lovască în noi românii, atunci totă tăria presei magiare se concentrează în această periculoasă armă, și calumniile cele mai îndrăznețe sunt aduse ca grațiosități la adresa românilor.

Și nu este atunci instituțiune, care să rămână scutită de lovirile acestei arme. Biserica, scôla, instituțiunile noastre culturale, instituțiunile economice, cele mai umanitare întruniri și reuniuni ale noastre, toate sunt date pradă calumniei, numai ca cu mai mare efect să se pôtă lovi în noi.

O constatăm acesta cu durere și trebuie să o constatăm noi, cari avem nobila chemare de a predica pacea între cetățeni, trebuie să o accentuăm noi, cari voim pacea pelângă asigurarea condițiunilor de existență națională așa, după-cum o voim, așa după cum ni o formulăm noi.

Abia e și lăsată de Dumnezeu, în care să nu aflăm aplicată arma calumniei contra noastră, contra instituțiunilor noastre.

Din incidentul adunării generale a Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, care adunare în anul acesta s'a și ținut aici în Sibiu, reprezentanții ziarelor magiare din capitală, oameni tineri, cari nu au mai venit până acuma în contact cu noi românii, cari nu au mai vădit lucrarea comună a românilor pentru binele comun, acești reprezentanți ai ziarelor magiare, reînțorși în capitală, au început să scrie despre noi românii.

Și ce credeți, au luat dora notită despre aședemintele noastre culturale de aici? Ce credeți, ne-au prezentat dora în adevăratele sale colori rodul ostenelelor noastre aduse pentru scôla de fete, și pentru internatul de model pentru țera întrégă în ce privește ordinea, disciplina și crescerea morală a vițorei mame și cetățene?

Dora au vorbit cel puțin în cuvinte seci despre scôla noastră de fete, care stă în cea mai strânsă legătură cu Asociațiunea?

Dora ziarele din capitală din incidentul sosirii reprezentanților lor aici s'au interesat de seminarul nostru pedagogico-teologic, care an de an trimite din sinul său un număr frumos de apostoli ai păcei și ai culturai printre poporul român. Dora ele au vorbit despre bisericile noastre, despre scôlele noastre, despre bibliotecile noastre, colecțiunea de documente,

sau despre redacțiunile tipografiile sau librăriile noastre românești?

Domne feresce! Așa ceva nu încapă în cadrul programului ziarelor unguresci cu privire la noi românii.

Domne feresce! Pentru ce să fim prezentați noi românii ca oameni pacinici, muncitori, iubitori de adevăr și dreptate, setoși de cultură și cu nobile aspirațiuni de a ține în cultură pas cu Europa cultă de ași.

Publicul unguresc nu lucruri de acestea astéptă dela presa ungrurescă, cel puțin după efecte judecând, la această concluziune trebuie să ajungă omul.

Și ziarul „Egyetértés” îndată după Asociațiune a și făcut pe placul gustului publicului său. În un articol despre Sibiu, privit Sibiuul din punctul de vedere al magiarisării, corespondentele numelui ziarului se folosesc de arma calumniei asupra noastră a românilor, și fiindcă n'a avut de ce se apuca mai cu efect, a tăbărit asupra institutului de credit și de economii „Albina”, și l'a prezentat ca pe cel mai periculos factor politic, se înțelege periculos magiarisării, care se face la noi pe toate cărările. În sensul acelu articol „Albina” cumpără averea ungrurilor, și astfel în provincie le ia din mână puterea de a magiarisa. În sensul acelu articol „Albina” dă împrumuturi ampoliaților ungruri din oraș, și le face atâta șicane, încât ei, sermanii de ampoliași, nu pot face nimica în interesul magiarisării. În cele din urmă „Albina” e un factor politic periculos, și guvernul trebuie să o desființeze.

În acest chip se prelucră publicul unguresc. În acest chip se pregătește terenul de împăcare între elementul unguresc și românesc.

Este acesta scôla șovinismului, spurcatului șovinism, de care e cuprinsă presa în un mod revoltătoriu de scandalos, de care e stăpănită totă viețta publică din statul nostru, șovinism, care se manifestază cu atâta nerușinare, încât omul serios și cugetătoriu cu reci fiori privește la viitorul cel mai de aproape.

## Revista politică.

Serbătorile inscenate la Comarom cu ocașiunea serbării jubileului de 25 ani al d-lui Tisza ca cûrator al bisericeii ev.-reformate și enunțațiunile de caracter politic, ce s'au făcut acolo, n'au putut să nu intimpine un răspuns din partea catolicilor și să nu formeze material de discușiune în presă.

Insuși primatele a ținut să răspundă și deși tonul lui pare destul de blând, din circulara adresată preoțimeii sale reese, că cestiunea căsătoriilor

micste va trebui resolvată și că biserica catolică va întrebuița toate mijlocele pentru a o resolve în favorul ei. În cele următoare, pentru orientarea mai bună a cetitorilor, lăsăm să urmeze circulara primatului Vaszary în tot cuprinsul ei:

Iubiți frați! Am înțeles din mai multe părți, că din ausa unor evenimente ivite în zilele de mai aproape, cari vatămă adănc biserica noastră, sunteți foarte deprimați.

Recunosc și simt, iubiți mei frați, că trăim în timpuri grele.

Dar tocmai în timpurile de crîșă e necesar, ca turma să privească spre păstorul său, să fie atentă la vorbele lui. Pentru acesta ve vorbesc cu iubire frățescă.

Avem noi cauză de a ne teme biserica? Nu!

Său dora nu ne vorbesc aceste cuvinte ale Domnului: „Tu es Petrus, et super hanc petram aedificabo ecclesiam meam, et portae inferni non praevalēbunt adversus eam” (Tu ești Petru și pe această pîtră voi zidi biserica mea și porțile infernului nu o vor zdrobi).

Stânca nemișcată, pe care este biserica noastră, este aședată de două mii de ani cu toate armele puterii materiale și morale, dar ea și ași stă tare, glorioasă, va sta până la finea lumii.

Dacă Domnul și-ar fi încredințat biserica sa statului roman, recunoscut de cel mai puternic mai înainte, ce s'ar fi ales din a lui biserica? De mult s'ar fi nimicit cu imperiul luman.

Sânta noastră biserică nu e susținută nici de puterea esternă, materială, nici de oameni, nici de noi, servii ei umili, nici de state, ci de însuși Dumnezeu.

Acăsta este credința noastră! Acăsta este puterea noastră! Deus este fortitudo mea, quem timebo?

Eu așadară nu mi-am temut biserica mea, dar mi-am temut națiunea, căreia nu i s'a dat, cum i s'a dat bisericeii mele, promisiunea dumnezească de eternă existență. Ei nu i-a dat Dumnezeu, decât acest pământ, în care trebuie să trăiescă, ori să moră, ér dacă a murit aici, a murit de veci pentru acăsta lume.

Și dacă noi am vorbi în ton așa de aspru, cum au vorbit cătră noi contrarii nostri, dacă am ataca așa de tare cum ne-au atacat în zilele acestea, atunci am așita și mai mult spiritele destul de iritate, ca întru adevăr să aruncăm cu ușurintă patria în pericol.

Tocmai pentru acăsta, în aceste zile de agitație, trebuie să ne indoim trezvia, trebuie să ne potențăm moderațiunea, cu armele înțelepciunii trebuie să ne oțelăm piepturile și cu tăria să ne armăm sufletele.

Tăria, acăsta cardinală virtute creștinescă, se ni se exprime nu numai în fapte, ci și în răbdare. Aduceți-ve aminte de Domnul, care când a fost prins, a dis învățăcelului ce scôsesse sabia: „Pune sabia în teca”. Agebatur jam non de agendo et aggrediendo, sed de sustinendo et patiendo.

## FOIȚA.

### Apele noastre.

#### Disertațiune

de Silvestru Moldovan, ținută în ședința I. a „Asociațiunii transilvane” în 15/27 August a. c. în Sibiu.

(Urmare).

Astfel ni se înfășoșază Țera-Hațegului.

Ea este udată de a latul ei de Streiu, care curge spre nord. Pe cursul superior al lui se estinde o regiune cu multe și interesante partii romantice. Astfel este pe țermul stâng, partia de stânci Pietra-Șipotului, cu stânci fărâmate ici-colea în bucăți, cu grupe de arbori și mici cascade, amestecate toate în disordinea cea mai mare. Mai în jos Streiul curge prin o vale îngustă, strîmtoată de păreți prețipiși de stâncă, ér la Petros ese dintre deluri și spală marginea nordostică a Vălei-Hațegului. De aci în jos el este însoțit de calea ferată. În stânga ne ofere o priveliște interesantă Măgura-Banului, cu stâncile sale în formă de vechi ruine. Terasele, ce hotăresc valea spre sud ne mărginesc vederea, numai pe căte o vale laterală ni se deschide priveliște mai depărtată, spre grupa Retezatului. Cu cât însă înaintăm

la vale, cu atât cercul vederii ni se lărgesce, și pe la Sub-Cetate ni se presintă cea mai încântătoare panoramă. Aici se află stațiunea Hațegului, lângă care se înalță delul Orlea, pe vârful căruia se află un vechiu turn, numit „Turnul lui Vecel”. De pe Orlea vedem spre sud estindându-se frumoasă vale a Hațegului, acoperită cu sate, brăzdată de riulețe și păraie, ce grăbesc spre Streiu, și încunjurată de o cunună frumoasă de munți. Intre acestia munții Hațegului ni se presintă în totă grandiositatea lor, în mijloc cu piramida ciuntată a Retezatului.

Spre nord privirea ne pîtrunde în valea largă a Streiului, până spre Mureș.

Pe Streiu în jos se află Călanul, cu isvóre minerale calde. Aceste au fost cunoscute și romanilor și erau numite „Ad Aquas”. Ei au scobit aici într'o stâncă un basin oval, în forma unei lingure, cu păreți cam de 18 urme de afunși, unde au întocmit scâlți; acăsta scobitură în stâncă se vede și până ași, ér tradiția ne spune, că ar fi fost scobită de o fată de uriaș, într'o singură și, aducându-o în legătură cu cetatea Devei și a Uroiului.

Se spune, că în alvia Streiului și-ar fi ascuns Decebal comorile, într'o gropă cu boltitură, preste care a lăsat să curgă apa, nesciind nime despre acest lucru, decât un om fidel al său cu numele Biculus sau Bicilis, dela care și-ar avea numele și turnul de pe Orlea. Se spune apoi, că după-ce Decebal a fost

învis și s'a sinucis, Bicul ar fi tradat lui Traian secretul, și astfel comorile ar fi fost scôse din Streiu. Incât este acest lucru adevărat, nu se pôte sci, dar este fapt cunoscut, că pe timpul lui Martinuzzi, la Sânta-Măria de Pêtră, dela Călan preste Streiu, un pescar român a dat pe țermul Streiului subț un arbore resturnat din rădăcină de o boltitură și în ea de o mare mulțime de galbini, cu numele regelui Lysimach și a orașului Cozon, din Thracia. Pôte să fi fost acești galbeni un rest din comorile ascunse ale lui Decebal.

Acum să trecem la valea Oltului, care dimpreună cu rîurile sale laterale, percurge partea răsăritenă și sudică a Transilvaniei, și udă cele mai de frunte platouri și șesuri ale noastre, cari aședate unul tot mai jos după altul sunt ca și nescă terase pentru alvia sa. Imprejurimile isvorului său sunt încungiurate de piscuri înalte, cari se înșiră dela nord spre sud pe țermul său stîng. De pe ele ni se deschide o privire largă și frumoasă asupra șirurilor și piscurilor de munte din jur până la Ciahlău în Moldova, până la Căliman și în vest până la Arghita, precum și asupra platoului Ciuc, până la muntele Búdós. La pôlele piscului Egyeskő, se află aședate lângă Olt într'o situațiune romantică minele dela Bălan, singurele mine de aramă din Transilvania, la cari însă acum producțiunea este mai restrînsă, de cum era mai nainte Dela Bălan în jos valea Oltu-

Așadară n'a fost vorba de ore-care lucrare, ori atac, ci de paciență și suferință.

Fii convingși, că în virtutea poziției mele, acolo unde nu numai dreptul ci și datoria îmi impune să vorbesc, voi vorbi în interesul bisericii și patriei noastre; nu voi tăce.

Cu credință în Dumnezeu, rădîmîndu-ne pe dreptatea cauzei noastre, să așteptăm dară liniștiți dezvoltarea mai de parte a lucrurilor.

Prin ajutorul grației lui Christos întăriți ve în virtutea păcii și neascultînd de agitatele vîstre sentimente, de îndreptățita vîstră revoltare — nu vî pierdeți liniștea.

În aceste timpuri grele fie cu noi ajutorul nemaculatei vergure mame a Domnului, patróna patriei noastre.

Abia a fost cunoscută însă această circulară și protestanții au folosit ocaziunea a răspunde. Președintele adunării generale a bisericii ev. reformate din Ardeal Desid. Banffy, care e și președintele dietei în vorbirea de deschidere a adunării generale în Cluș a accentuat anume, că dînsul și alți credincioși ai bisericii au felicitat pe dl Tisza, dar n'au mers acolo ca să facă politică, nici să provoace pe cineva, ci l'au felicitat, ca pe bărbatul, care a avut energia a păși legea, a lucra ca magiar și a cugeta ca protestant. Dominic Szász, episcopul reformat în Cluș a afirmat, că nu poate garanta, că după-cum s'au croit lucrurile, nu se va întempla o perturbare și că punctele negre, ce s'au arătat în timpul din urmă pe horizontul Ungariei nu vor aduce furtună. Legile statului trebuie respectate și atacul bisericii catolice în prima linie nu e îndreptat contra suveranității legislativei.

Episcopul Schlauch în călătoria sa la Gyula a ținut o vorbire ascuțită contra demonstrațiilor din Comarom. Conjură pe credincioșii la unitate în acțiune pentru susținerea dreptului bisericii și binele patriei.

Intrîgă presa discuta cestiunea și noi la rîndul seu vom reveni. —

Clubul național român al dietei bucovinene, care se compune până acum din 13 membrii, s'a constituit Joi d. a., alegîndu-și președinte de onoare pe Eminentă Sa metropolitul Dr. Silvestru Morariu-Andreievici, de președinte actual pe Excelența Sa dl baron Aleco Vasileco, șef al partidului național român din Bucovina, ér vice președinte pe dl Dr. Ioan Turcan, consilier consist. și deputat în cameră. —

Despre relațiunile dintre Italia și Franța și dintre Italia și România dau iconă fidelă sărbătorile dela Genua arangiate în memoria lui Cristofor Columb. Părechia regescă italiană a luat parte la acele sărbări. După ce Maj. Lor vizitară și espozițiunea au primit în audiență pe admiralul frances Rieunier, comandantul escadrei frances. Regele Umberto era încungiurat de principele de corónă, ducele de Genua, contele de Turin, de președintele consiliului și de mai mulți ministrii, precum și de casa sa civilă și militară. Admiralul Rieunier, căruia regele Umberto îi întinse mâna, rostí următoarea alocuțiune:

"Sire! Președintele republicei mi-a arătat onoarea de a me însărcina a saluta în numele seu pe M. Vîstră și să aduc felicitările sale pentru fericirea Majestății Vîstre și pentru familia regescă. Predîndu-ve M. Vîstre scrisoarea președintelui republicei, ve rog a primi expresiunea omagiilor mele respectuoase".

lui mărginită de cîste păduroase, continuă a fi romantică, până pela Ciuc Sânt-Domokos, unde Oltul ese dintre deluri și întră pe platoul Ciucului.

Acest platou mărginit de munții Ciucului și spre vest de Arghita, privit de pe înălțimele din prejur, este de totă frumuseța, cu satele sale dese și printre ele cu Oltul, ce-l percurge dela nord spre sud. El, împărțit în 2 basenuri prin ramurile munților, ce se apropie la Zsögöd cătră olaltă este valea cea mai nalt aședată a Oltului. La marginea lui sudică se află renumita scaldă Tușnadul, cu pozițiune de munte admirabilă. Ea este aședată la pôlele muntelui Csomál, lângă o grupă de stencă romantică și încungiurată de păduri uriașe de brad, ér din colo de Olt, pe țermul drept se întind ramurile muntelui Mitács, acoperite cu pădure de stegiar. Printre acești doi munți curge Oltul de vale, întrînd în prima sa strîmtóre, prin care el străbate cu repezițiunea unui riu de munte, în șesul Treiscaunelor și în țera Bârsei, care este a doua vale a Oltului, mai jos situată decât podeiul Ciucului. În strîmtórea această împodobită ici colea cu stânci de forme pitoresci se află scaldela dela Malnaș, într'o poziție plăcută. În stînga se înalță muntele Budocului cu privire frumoasă asupra șesului Treiscaunelor.

Eșînd Oltul dintre munți, udă marginea nord-vestică a Treiscaunelor și marginea nordică a țerei Bârsei și într'un mare semi-cerc încungiură pe la sud

Admiralul predede apoi regelui scrisoarea lui Carnot. Regele Umberto, luând scrisoarea, răspunse următoarele:

"Salutarea și felicitările președintelui republicei francese, cu aducerea căroră ai fost însărcinat d-ta, e mult stimată de mine și de poporul meu. Guvernul d-vîstră însărcinîndu-te din incidentul acesta solemn cu această misiune, ne-a dat dovada de amicitia, care ne este nouă scumpă și care corespunde cu sentimentele noastre de o viuă simpatie cătră Franța. Designarea persoanei d-tale, ni-a fost nouă cu deosebire plăcută. Mă bucur, de a-mi pute manifesta față de D ta, sincera mea satisfacțiune". După aceea regele presentă pe admiralul suitei sale, conversînd apoi cu toți oficerii escadrei francese. Admiralul fu primit apoi în audiență și de regina Italiei. Mulțimea adunată înaintea palatului striga: "Trăiescă Franța!"

După admiralul Rieunier, primí regele în audiență pe colonelul Murgescu, comandantul flotei române, care de asemenea înmîná regelui Italiei o scrisoară a regelui României. Colonelul Murgescu, ăise în alocuțiunea sa:

"Monarchul meu m'a trimis, să iau parte la festivitățile în onoarea lui Columb, pentru ca să ve dea un nou testimoniu despre sentimentele sale de amicitia. Prezența pavilionului român la manifestațiunea națională în Genua e o garanță de legătură de simpatia, ce légă România cu Italia".

Regele Umberto răspunse:

"Raporturile de amicitia frățescă, cari au fost întărite prin recenta petrecere a regelui României în Italia, mi fac și mai prețuită manifestațiunea de simpatia pentru mine și Italia, care e de aceeași origine cu România".

Colonelul Murgescu apoi aduse omagii reginei Italiei, unde a fost primit fórte amabil într'o audiență de o jumătate de oră.

### O altă infamie.

Preotul catolic Vasile Lucaciu a fost ridicat din oficiu de cătră consistoriul din Gherla pe motiv, că face agitațiuni politice și mai vîrtos, că a vîtmătat pe primatele Ungariei Vaszary.

Nu întrăm în meritul cestiunei, pentru-că nu cunoșcem din destul motivele suspendării.

Dacă ne ocupăm totuși de această acum, este, că "Tribuna" organul dlui Lucaciu și al ómenilor, cari lucră la ea, a comis ó infamie dintre cele mai condamnabile. Ómenii, cari scriu în "Tribuna" au adus în legătură cu suspendarea lui Lucaciu și suspendarea lui Simion Popescu.

Ei bine știu, că Simion Popescu n'a făcut politică, ci a comis abuz de oficiu. Dar trebuia să o aducă și această în legătură, pentru-că ăilnic și sistematic să aibă motiv a bate în Capul bisericii noastre și a-l înegri cu cele mai uricioșe epitetes, ce le pot zămisli creerii lor infectați, inima lor înegrită și dorul de rîsbunare.

Cetescă-se articolul prim din "Tribuna" de Mercuri și judece lumea pe acești ómeni, cari de Dumnezeu nu se tem și în față ómenilor nu se rușineză, cetescă-se articolul și judece lumea pe acești rîsvrîtitori, cari trăesc din pânea agonisită prin calomniare, pe acești ómeni, pe cari biserica i-a dat afară, căci au lucrat contra intereselor ei, facîndu-se culpabili; ómeni, cari au necinstit cea mai înaltă instituțiune cul-

turală a românilor, "Asociațiunea" lor, și s'au bucurat la crucerii, cari români din sudórea lor i-au adus jertfă pe altariul acestei instituțiuni.

Și acești nihilisti ai bisericii noastre, acești speculanți politici, cari prin actele lor din urmă au blamat națiunea întrégă, acești pigmei, cari n'au ce mai perde nimic, chiar nimic, se cred în drept a arunca cu săgețile cele mai veninoșe, cu săgețile rîinței lor în Capul bisericii noastre?

Sistemul de calomniare și-a ajuns culmea, nerușinarea lor a întrecut tóte marginile, sentimentul omenesc s'a sters cu totul din inima lor.

Încă-odată ăicem, cetescă-se injuriile la adresa metropolitului nostru și judece lumea pe acești "tovaroși în principii" și "tovaroși" în infame calumniări.

Noi vom ăine cont de aceste fenomene psihice anormale, cari dau de gol nemernicia lor.

### Corespondențe particulare

ale "Telegrafului Român".

Avrig, 29 August, 1892. Dle redactor! În Nr. 88 al ăiariului "Telegraful Român" din 1892 un corespondente al acestui ăiariu scrie cu multă pricepere despre scopul salutar al drumului de fer, face istoricul zidirei și a deschiderei liniei ferate Sibiu-Avrig, apoi descriind reambularea tehnică a comisiunei, după-ce enareză modul de bineventare, ce s'a făcut în tóte comunele, prin cari și pre țângă cari trece linia ferată, ajungînd la stațiunea din urmă la comuna Avrig, după ce spune, că primirea la gara din Avrig au făcut-o preotul evangelic din Avrig. ăice: "Nu ne-am putut esplica pentru ce în o comună aprópe curat românescă ca și Avrigul și unde este un protopop român, bineventarea nu o au făcut un reprezentante al maiorității populațiunei".

Privind lucrul așa, precum el s'a făcut în momentele primirei comisiunei la gara Avrig, apoi într'adevăr corespondentele are drept să esclame acea bănuelă; dară dacă corespondentele avea cunoștință despre cele premerse, atunci de sigur el își întorcea bănuela cătră alte persoane, și nu învinuia nici pe protopopul român, nici pe reprezentanții populațiunei române.

Ca lucrul să se clarifice și vina să se descarce asupra acelora, cari o pórta îmi ăin de datorință — spre orientarea publicului cetitoriu — a face următoarea descoperire.

Concesionarii și anteprenorii au știut de timpuriu despre venirea dlui secretariu ministerial și despre eșirea comisiunei de reambulare, între cari sunt și români din Sibiu. Ei cu toții au conferit despre ăiua și planul eșirei comisiunei de reambulare, și despre această a fost încunosciințat preotul evangelic din Avrig de cătră ai sei din comisiune încă de Mercuri séra în 31 August st. n. după cum am aflat această în 2 Septembrie n. dela un bărbat demn de tótă încrederea.

Pe noi români însă, cu tóte că este și un protopop român în Avrig — nu ne-au încunosciințat nime despre cel mai puțin lucru barem. Acum, dacă români nostri din Sibiu — dintre cari am veđut pre mulți venind cu acea comisiune în Avrig — și cari la alte ocașuni de afaceri importante știu să aviseze de loc pe Avrigeni — cari totdeuna au alergat în mod veditoriu pe spesele sale, lăsîndu-și tóte afacerile la o parte — ér acum la cestiunea această importantă nu s'au aflat unul în Sibiu — ăi unul — ca să ne aviseze cel puțin, ba să ne fie dat și un

munții Baraoltului. Aici, de pe malurile Oltului, ni-se înfățișeză spre sud și vest una dintre cele mai frumoșe și încântátóre panorame.

La picioarele noastre se întinde frumosul șes al țerei Bârsei, cu liveđi și arături, brăzdate de riulețe și páraie, și cu sate dese, cu deosebire pe margini, ér în fund spre România se naltă maiestic munții Buzeului și ai Bârsei și spre vest munții Perșanilor, dînd regiunii o înfățișare de tot romantică. Din uele puncte, aședate mai spre sud, precum dela Arpătac s'au de pe delul S.-Petruului în timp senin putem distinge singuraticile piscuri din această corónă de munți, precum în vest muchea lată și întunecată a Măgurii-Codli, apoi Piatra-Craiului, Buceciu, Cristianul, Ciucașul ș. a., precum și pasurile ce se afundă prin acești munți; cu ochi ageri putem distinge delul cetățuiei Brașovului și Tîmpa, cari sunt cele mai înaintate promontorii ale munților în șes.

Pe țermul stîng al Oltului este aședată Feldióra, unde pe o colină se ved ruinele pitoresci ale unei cetăți a cavalerilor germani, cari au stăpînit odinioară țera Bârsei. Aci se alătură Oltului și calea ferată, care vine dinspre Predeal și insoțesce rîul în cursul seu spre nord, și apoi spre vest prin strîmtórea de la Rakos, în care întră Oltul pe la satul Agoștin.

În apropierea Agoștinului se varsă în Olt riu-

leful Vargyas, cu isvorul în Arghita. Valea lui este mărginită de munți înalți, stîncoși și acoperiți de brađi, fiind cu deosebire până pe la satul Vargyas, romantică și de o sălbătăcie marcantă. În valea lui în hotarul satului Homorod-Almás se află peștera de asemenea numire care este cea mai mare peșteră din Ardeal și pe timpul năvălirii Tătarilor și Turcilor, a servit adeseori de asil locuitorilor din împrejurime.

Strîmtórea Oltului de la Rákos, pe lângă frumuseța sa romantică, este interesantă și din punct de vedere geologic. Ea este a doua strîmtóre a Oltului, prin care acest riu pătrunde în a treia sa vale, în "țera Oltului". Pe țermii rîului se înalță în această strîmtóre de ambele laturi stînci prețipite și piscuri, cari ne atrag atențiunea.

De amintit este cu deosebire piscul Tepei, de lângă Rákos, de pe virful căruia avem o privire fermecátóre asupra împregiurimii, și cu deosebire asupra vălei Oltului.

De la Rákos în jos valea Oltului se lărgesce și ochiului uimit îi se presintă o nouă panoramă, care cu cât înaintăm la vale, cu atât devine mai măreță, mai impunétóre. Suntem aici în vestita "țera Oltului", în patria figurei legendare a lui Radu-Negru Voevod. Oltul ia o direcțiune mai mult vestică și paralel cu el, în depărtare de 3—4 mile, se întind munții uriași ai Făgărașului, în lungime de vre-o

plan — precum a primit preotul evanghelic dela ai sei — cum vin dar tot dlor — românii de invinusec pe protopopul și populațiunea română, căci s'a făcut bineventurarea numai în limba germână. Vina deci nu o pörta nici protopopul și nici alți români din Avrig, ci o pörta aceia, cari nu au avisat pe nici un român din Avrig, precum s'a făcut acesta la alte comune, unde reprezentanții au primit invitare și încunoscintare atât dela concesionari cât și dela anteprenori și paremi-se și dela alte locuri — precând în Avrig nu s'a trimis nici una invitare — deși sunt inteligenți de diferite naționalități — ci totul ce s'a trimis, este un ordin preotial ddo 31 August a. c. Nr. 6413 — prin care s'a însărcinat primariul și notariul comunal a întimpina la 2 Septembrie n. la 9 ore a. m. comisiunea la gara din Avrig — despre care ordin numai în 2 Septembrie 1892 am aflat. Dacă preotul evanghelic din loc a știut tôte acestea din 31 August a. c. st. n. și nu au descoperit această nimerui — nu pöte românii din Sibiu să arunce vina asupra românilor din Avrig — ceva negreșit este în lucrul acesta — căci și nouă românilor ne-a venit greu când am aflat despre venirea comisiunei, — dară durere prea târziu — și astfel am trebuit să luăm lucrul așa, precum ni l'au pregătit alții, cari țin cont și de populațiunea dela sate. Am șis.

Primiți, dle redactor stima, ce vi-o păstrez.

Ioan Cândea,  
protopop gr. or.

**Hateg, în 29 August, 1892.** Onorată redacțiune! Suntem aproape de începutul unui an nou școlariu! Astfelii învățătorii poporului român din nou au a se angagia la o muncă continuă zilnică ca așa să pötă pune și întări fundamentul instrucțiunii și educațiunii poporului nostru.

Datorințele impuse prin „Normativul școlastic“ avem deci să le împlinim cu tötă sfintenia fără nici o întrelăsare pentru că numai astfel omul pus în serviciul națiunii se va face demn de frumosul nume „învățătoriu“.

Dela străbuni și strămoși numele „învățătoriu“ au fost și rămas un nume de fală, un nume de respect pentru tôte generațiunile — durere însă că munca învățătorului nu a întimpinat aceeași resp-lată, pe care a meritat-o, cu tôte că învățătorul a lucrat cu diligența de fer și cu consciința mare pentru creșterea și educarea unei generațiuni nouă, bună și vrednică.

Și într'adevăr, sörtea și munca învățătorului nici în parte nu este răsplătită, pentru că dacă scruta-m cu tötă serioșitatea, aflăm, că ađi în finea secolului XIX, care se pretinde „al luminelor“, sunt mulți cari cu greu pot trăi din salariul cel förte neinsemnăt ce-l trag pentru greaua sarcină ce o pörtă spre luminarea poporului.

Dar cu tôte acestea ministrul instrucțiunii publice contele Csáky a sărit în ajutorul învățătorilor cu legea, că „salariul învățătorului să se ridice la suma minimală de trei sute fl. v. a.“.

În comparațiune cu greaua sarcină, ce o supörtă învățătorul nostru, nici nu este o pretensiune ne-dreptă ci din contră ar fi o lege förte salutară, dacă s'ar fi oprit numai în cadrul necondiționării, adevădă dacă ar sili confesiunile fără a le amenința cu in-riurirea statului în drepturile acestora pe basa „că dacă nu este în stare comuna să ridice salariul, apoi restul acoperit prin stat să dea acestuia dreptul de aprobare sau amovare a învățătorului la oficiul seu“.

Nu vom pune mare pond pe ajutorul statului, carele și așa sunt érași banii nostri. Vom stăru-i însă ca să satisfacem condițiunilor și legii în-căt numai ne vor ierta împregiurările, pentru-că

70 km. Pe țermul drept al riului se estinde un ținut deluros, care se începe imediat de lângă Olt. Spre sud se întinde șesul, cu sate dese și udat de o mare mulțime de riulețe, ce curg aproape paralele spre Olt, ér dincolo de șes se înalță maiestatic munții, în tötă grandiositatea lor, acoperiți cu stejari, mai în sus cu brădet și arătându ne ici colo și vâr-furi góle, pleșuve, unde se adăpostesc ciutele de munte fricóse. Acest tablou general al regiunii ne presintă pas de pas variațiuni, după cum, mergënd pe Olt în jos, ne ajung în cercul vederi unul după altul piscurile și grupele de la ost spre vest precum virful Urlii, Viștea-Mare. Ucia Mare, Podragu, Vêr top, Vêrtöpel, Butean, Negoi, Surul ș. a. cu grupele lor, tôte grandióse și împunătore. Acesta din causă, că acești munți în deosebire de alți munții ai nostri, se ridică repentin din șes, așa că predélurile abia se află în depărtare de 10—15 km. dela cóma lor și de piscuri, cari se înalță la 1850—2000 metri preste valea Oltului și la 2300—2500 metri preste nivoul mării; o însușire particulară, care în o astfel de estensiune chiar și în Alpi este o raritate.

Va urma).

multe și mari sunt pretensiunile, însă cu atât mai mare politica dlui Csáky, carea nu lasă nimic de dorit pentru magiarisare.

Nu tôte vënturile aduc plöe și nu tötă plöia este folositoare, astfelii sunt și legile croite în fãur-riaria ministerială din Budapesta.

Pentru aceea însă ca pericolul să nu ne amenințe în temelii și că din vina noastră (pöte) să nu suferim mai mult decât ne croesce legea în prima linie să stăruim pre ori ce cale, parte prin popor, parte prin ajutoré la completarea salariului învățătoresc la suma minimală de 300 fl. și acesta o putem face chiar și prin întroducerea de școli ambulante; apoi pentru a putea rezista cu bărbăție contra legii de „kisedovuri“ încă de timpuriu să întreprinem toți pașii posibili pentru a ne cualifica personal și puteri apte și destule. N. S.

### Varietăți.

\* (Dela Curte.) Majestățile Lor monarchul nostru și împărătesa-regină vor petrece, din 20 l. c. începënd, mai multe săptămâni la Gödöllő.

\* (Linia ferată Sibiu - Avrig.) Șeful stațiunii liniei ferate face cunoscut, că în 13 l. c. n. s'a început comunicațiunea pe linia ferată Sibiu—Avrig.

Prețurile de călătorie: Dela Sibiu—Șelimer cl. II 15 cr. III 10 cr., până la Vestem cl. II 22 cr. III 15 cr., până la Tălmăciu și Sebeșul de sus: cl. II 40 cr. III 25 cr., până la Avrig: clasa II 80 cr. III 50 cr.

\* (Din comitetul țerii Bucovinei.) În ultima ședință a comitetului țerii, Escelenția Sa dl baron Alecsandru Vasileo și-a luat adio dela membrii și funcționarii comitetului. În numele membrilor comitetului, dl archimandrit Calinescu a mulțămît Escelenției Sale pentru conducerea de până acum a supremei autorități autonome din țără, asigurând, că Escelenția Sa va rămâne vecinic în memoria acelora, cari au avut fericirea să lucreze sub conducerea Sa. În numele funcționarilor a vorbit apoi dl consilieriu al țerii A. Zahar. Alaltăieri d. a. s'au prezentat înaintea Escelenției Sale în corpore diferitele institute și autorități, care stau sub comitetul țerii. În aceeași și s'a prezentat funcționarilor comitetului țerii și noul mareșal al țerii domnul Lupul, la al cărui discurs a respuns dl consilieriu al țerii Zahar, scrie „Gaz. Bucovinei“.

\* (Dl Benger în România.) Din Berlin se vestese, că preste câte-va zile România va fi vizitată în lung și în larg de D. Benger, consul general al țerii la Stuttgart.

Scopul acestei vizite este o lucrare, o dare de sémă amenunțită și competentă asupra României, cu deosebire în ce privește avuția națională.

Se șcie, că tot ce s'a scris până acum sub acest raport, fie de români, fie de străini, e departe de a fi complet, — unii tratând lucrurile prea superficial, alții neavënd la îndemână tôte isvórele de cunoșcere esactă a situației.

Meritul stîrnirii vizitei de care vorbim revine M. S. regelui nostru. Într'o întrevorbire, pe care Maiestatea Sa a avut o acum câte-va luni (când a fost în Germania) cu dl Benger, suveranul a exprimat dorința ca consulul să viziteze țera pentru a si da samă prin sine însuși de situația ei gospodară.

Conșciențios prin eselență, cult, și pricepător profund în ale economiei naționale, dl Benger a luat imediat decisiunea să și adencască cunoșcintele în privința țerei pe care o represintă și a și pus la cale proiectul unei vizite amēnunțite în tot lungul și latul țerii.

În călătoria sa dl Benger va fi însoțit de dl Ioan Barbovescu, secretarul consultatului general român din Berlin, persoană de asemenea distinsă prin teineicile sale cunoșcinte economice despre România.

\* (Postal) Se publică concurs pentru postul de magistrul postal în Certegiul de șus, comitatul Huniedórei.

Emolumentele sunt: 180 fl. salariu, 40 fl. paușal de cancelarie și 12 fl. pentru manuirea scrisorilor. Condițiuni: cautiune 100 fl.

Asemenea se publică pentru postul de magistrul postal în Dalnok, comitatul Treiscaune.

Emolumente: 150 fl. salariu, 40 fl. paușal de cancelarie și 15 fl. pentru manuirea scrisorilor.

Cererile să adreseze la direcțiunea postală în Cluș.

— Direcțiunea postală telegrafică din Cluș es-crie concurs pentru ocuparea postului de magistrul postal în Várfalva comit. Turda-Arieșiu. Reflectanții pot căpeta informațiuni mai de aproape dela numita direcțiune și au a depune o caufune de 100 fl.

\* O scire literară de senzație a fost rēs-pândită zilele aeeste prin țiarele europene. Se șciea, că Carmen Sylva ar fi terminat livretul unei opere, pentru care ducele de Edimburg ar compune mu-

sica. Opera ar fi fost destinată teatrului regal din Copenhaga.

Acastă veste pusese în mișcare pe cei mai îndrășneți și mai bogăți impresari. Oferte fantastice s'au făcut, se șcie, reginei și ducelui. Amēndoi au răspuns însă, că nici vorbă n'a fost de o asemenea colaborație, — spre marea descepciune a impresarilor cari mirosiau deja căștiguri fabuloșe.

\* (Petrecere.) Invitare la „Petrecerea“ im-preunată cu „producțiune de diletanți“ ce se va aranja Duminecă în 18 Septembrie st. n. a. c. în sala din grădina hotelului la „Sóre“ cu următorea

#### Programă:

1. Se va da piesele teatrale  
a) „Proba de foc“. Comedie într'un act după A. Kotzebue localisată de Irina Sonean Bogdan;  
b) „Prin mörte la victorie“. Comedie într'un act după A. Kotzebue localisată de Irina Sonean Bogdan.

2. Dans.

Inceputul la 7 ore séra. Venitul curat e destinat pentru un scop filantropic (edificarea casei parochiale gr. or.) din Alba Iulia.

Alba Iulia, 5 Septembrie, 1892.

Supra solviri și oferte marimóse se prmesc cu mulțămită și se vor cuita țiaristice.

Comitetul aranjator.

\* (Societăți ciudate.) În Japonia sunt nisce societăți förte ciudate. Diariul „Lloyd de l'Asie orientale“, constată esistența unui club de uragutani, ai cărui membri trebuie să consume în fie-care și o cantitate enormă de rachi de urez. Un alt cerc, acela al „versatului“ onorează mai cu deosebire pe membrii cei mai rēu desfigurați de bółă. În sfârșit membrii clubului Schoria-Kai se mulțamesc a lăuda, în intrunirile lor, farmecele soțiilor lor respective, care sunt datóre să asiste la intrunirile, în care bărbății lor le fac elogiile

\* (Proverbe.) Dl Constantin Giurgescu, care a publicat mai multe proverbe în Nr. 48 al fóiei noastre, ne mai trimite următorele:

Omul nu pătesce ceea-ce viséază, ci pătesce ceea-ce lucrează.

Nebunul se laudă cu pumnul, ér cel înțelept astéptă după drept.

Pétra la valé și omul la mormânt grăbesce.

Și celui ce face tot bine, încă i se respălătesce cu rēu, dar apoi cel ce face tot rēu, cum pöte as-tepta binele?

Și a șeptea óră prinde bine mintea la om.

Și puțin dacă e bun, la sfârșit mult cântăresce. Pétra încă și reclamă ascernutul seu, căci alt-cum tot clătínindu-se se prăvălesce în vale, și apoi indrumul ei distruge și alte elemente.

Din câte patimi are să îndure omul, numai de una n'are frică: că va înșela pe altul.

În zedar e pomul lângă isvor, dacă póme în el nu-s de dor.

Caută să conceđi și neghinei, până ce se va cóce grăul.

Cel ce caută fêrină în țărițe, nu pöte fi mulțămît

Dacă te vei intovărăși cu prostul și vei afla rostul însă și calea de pocăință.

Adese-ori și ómenii onesti viséđă visuri ne bunesci

Sparga nelucrată după moda ei, fie și de mă-tasă, nu duréază mult.

Omul cu mintea bine încarcă, bine descarcă ori ce greutate.

Dacă trece umbra dëlul, de sigur vine nóptea. Lumina numai la întunec folosese.

Runcul, în August, 1892.

C. Giurgescu.

### Bibliografie.

„Buletin statistic general al României“ publicat de direcțiunea statisticeii an. I pro *Aprile-Maiu-Iunie 1892*. După acest buletin, bogat în cu-prins, totalul populațiunii face 5.038.342 dintre care 4.152.642 o forméază populațiunea rurală. Tabloul general al întinderei culturilor și a producți-unei rocóltelor în România pe anul agricol 1890/1 arată date îmbucurătore.

— A apărut: „Geografie“ pentru instituttele pe-dagogice și școlele secundare după H. Gute-Wagner de Patriciu Drăgălina, prof. la institutul pe-dagogic, diecesan din Caransebeș, Tom I. geografia fisică și descrierea continentelor, Australia, America, Africa și Asia. Prețul 1 fl. Editura autorului.

„Tiltakozás“ az egyetemi román ifjuság nevében kiadott *Replika ellen*. Szerkesztőség: Rácz Iános és Moldován István egyetemi hallgatók. Ára 40 kr, Koloszárt, 1892.

Nr. 393.

[178] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la școlile confesionale mai jos însemnate din protopresbiteratul Devei, se scrie prin acesta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

1. Batiz, cu salariu anual de 150 fl., cuartir în edificiul școlii și lemnele de foc după trebuință.

Dela concurenți se cere să țină și școala de repetițiune cu elevii dela 12—15 ani, ér în Dumineci și sărbători să conducă școlarii la răspunsurile liturgice

2. Chergeș, cu salariu de 150 fl., în trei rate trilunare egale solvite anticipative dela comună, cuartir în edificiul școlii, grădina de legumi și 3 stângini de lemne.

3. Gaunósa cu fliile Ciulpez și Cutini, cu salariu de 140 fl., în bani din repartiție, 20 măsuri cucuruz în bómbe și de fie-care prunc umblătoriu la școlă câte un car de lemne ori 50 cr. în bani.

Invetătoriu, avend a ținé strană, se cunóscă și cântările bisericesci.

4. Popesci, cu salariu anual de 150 fl., cuartir în edificiul școlii, grădina de legumi și lemne de foc câte-i vor fi de lipsă.

Reflectanții la aceste posturi au a-și așterne suplicile concursuale în struite conform legilor din vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la terminul susindicat.

Deva, la 20 August, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. orient. al Devei, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Avram P. Păcurariu,  
protopresb. adm.

Nr. 204.

[149] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din comunele mai jos scrise, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Sibot (Alkenyér), al 2-lea post învățătoresc cu salariu anual 300 fl. din cassa bisericii, cuartir liber și 2 stângini de lemne — concursul va avé să se prezenteze în vre-o Duminecă în S. biserică spre a-și aréta desteritatea în cântări.

2. Vaidei, postul al 2-lea de învățătoriu cu léfă anuală 200 fl., din cassa alodială, cuartir și lemne 3 orgii.

3. Dâncu mare, léfă anuală 200 fl., cuartir și lemnele necesare dela popor.

Doritorii de a ocupa aceste posturi vor avé în terminul sus scris a înainta cererile lor instruite conform legilor școlare din vigóre la subscrisul oficiu protopresbiteral din Oréștie (Szászváros)

În conțelegere cu comitetele parohiale. Oficiul protopresbiteral gr. orient. al Oréștiei.

Oréștie, 22 August, 1892.

Nicolau Popovicu,  
protopresbiter.

Nr. 358.

[180] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la școlile române confesionale gr. orient. din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Geógiului I, se scrie concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Hărău, cu 200 fl. salariu anual, cuartir gratuit în edificiul școlii, și 2 orgii lemne pentru încălțit  
2. Boholt, cu 170 fl. salariu anual, cuartir gratuit în edificiul școlii, 10 fl. pentru participare la conferințele învățătoresci, și 20 fl., pentru lemne pe séma școlii și a învățătorului.

3. Fornădia, cu 160 fl. salariu anual, cuartir gratuit în edificiul școlii, și 2 orgii lemne pentru încălțit.

Doritorii de a ocupa vre-unul din acestea posturi, au să și adreseze petițiunile lor instruite conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral în Hondol, până la susindicatul termen.

Hondol, 20 August, 1892.

În conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

Oficiul protopresbiteral greco-orient. Geógiu I.

Vasilii Pipoșiu,  
protopresb.

Nr. 333.

[166] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea postului învățătoresc la școala din Căcova, protopresbiteratul Seliștei, se scrie concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Salariu anual 250 fl., solvibil în 4 rate.

2. 3 orgii lemne de foc.

3. Cuartir în edificiul școlii

Alesul învățătoriu e obligat a ținé Dumineca și în sărbători strană în biserică și va instrui copii în cântările bisericesci.

Cererile concursuale, instruite conform legilor în vigóre, să se așternă subsemnatului oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Concurenții sunt datori a se prezenta înainte de alegere în biserică spre a-și dovedi desteritatea în cântările bisericesci.

Seliște, 18 August, 1892.

Oficiul protopresbiteral greco-orient. al Seliștei în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Dr Nicolau Maier,  
protopresbiter.

Nr. 787.

(167) 2—3

**CONCURS.**

Devenind vacante următoarele posturi învățătoresci din tractul Branului, prin acesta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare și anume pentru următoarele comune:

1. Poiana-Mărului, clasa II cu salar de 330 fl.

2. Vlădeni, clasa II cu salar de 330 fl.

3. Peștera cu salar de 300 fl.

4. Șirnea, cu salar de 300 fl.

5. Fundata, cu salar de 300 fl.

6. Moeciul superior, cu salar de 300 fl., plătibili în rate lunare anticipative din alodiuri și fondurile bisericesci.

Doritorii de a ocupa vre un post din acestea au a-și trimite suplicile lor instruite conform legii la subscrisul oficiu în terminul legal.

Dela concurenți se pretinde a ținé strană în biserică, de ore-ce posturile învățătoresci sunt împreunate și cu cantoratele.

Zărnești, 29 Iunie, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. orient. al Branului.

Traian Meșian,  
prot.

Nr. 509.

[173] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școlile populare din mai jos numitele comune aparținătoare protopresbiteratului Sighișorei, se scrie concurs cu termen până la 14 Septembrie a. c. v.

1. Mucundorf, cu salariu de 150 fl. v. a.

2. Zoltan, cu salariu de 150 fl., prelungă cuartir și lemne de foc.

3. Trapold, cu salariu în bani de 120 fl. v. a. trei stângeni de lemne computați cu 20 fl. o verzără cu 5 fl. și cuartir computat numai cu 10 fl. v. a.

4. Mălencrav, cu salariu de 150 fl. prelungă cuartir și lemnele de foc.

5. Hetur, cu salariu de 150 fl. v. a. prelungă cuartir și lemnele de foc necesari.

6. Hendorf, cu salariu de 160 fl. v. a. și anume: în bani 80 fl., pfolosirea a 12 parcele de pământ parte arător, parte fenaț, și dreptul de a îngréșa un rêmătoriu la ghinde în pădurea comunală, cari tóte dau un venit de 80 fl. v. a. prelungă cuartir și lemnele necesari de foc.

Posturile de sub Nrii 5 și 6 sunt împreunate cu cantoratul.

Reflectanții își vor așterne petițiunile concursuale până la terminul susarétat în sensul legilor din vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral.

Sighișóra, 17 August, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sighișorei.

Dimitrie Moldovan,  
adm. protopresb.

Nr. 402.

[168] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de paroch de clasa a III-a în parochia Toderița, protopresbiteratul Făgărașului, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt satorite în ședința comitetului parochial, ținută la 14 Iuliu 1892 și dau suma de 468 fl.

Concurenții au a și așterne suplicile instruite conform legilor din vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la terminul susindicat. În conțelegere cu comitetul parochial concernent, oficiul protopresbiteral gr. or. al Făgărașului.

Făgăraș, 8 August, 1892.

Iuliu Dan,  
protopresbiter.

Nr. 440

(171) 2—3

**CONCURS.**

Devenind vacant postul învățătoresc la școala din Dobérléu, protopresbiteratul Trei-scaunelor, pentru ocuparea acestuia se scrie concurs cu termen până la 14 Septembrie a. c.

Emolumentele sunt:

250 fl. 30 cr. încassândi prin epitropia parochială din repartițiune.

Reflectanții la acest post, împreunat cu cantoratul și vor așterne cererile concursuale, instruite conform legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

S. Sân-Georgiu, 13 August, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Trei-scaunelor în conțelegere cu comitetul parochial.

Dimitrie Coltofean,  
protopop.

Nr. 328.

[163] 3—3

**CONCURS.**

Devenind vacant postul învățătoresc din Moeciul inferior, prin acesta se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt 250 fl., anual.

Doritorii de a ocupa la acest post au a și așterne suplicile lor instruite conform legii în terminul legal la subscrisul oficiu

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Zărnești, 27 Iuliu, 1892.

Oficiul prot. gr. or. al Branului.  
Traian Meșian,  
protopresbiter.

Nr. 507

(170) 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III-a Fărău, tractul Târnavei, la ordinul Preavenerabilului Consistoriu arhidieceșan Nr. 4215 B. din 23 Iunie a. c. se scrie concurs pentru a doua-ora cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit de 597 floreni.

Competenții la acest post au să se prezenteze în terminul legal în pa-

rochiă și la biserică spre a-și areta desteritatea pentru a cânta, respective a celebra și cuvânta, ér informațiuni mai detaiate se pot lua dela subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Cererile concurenților să fie instruite conform legilor în vigóre și așternute în terminul indicat la subscrisul (u p. Kükülóvár)

Cetatea de baltă, 6 August, 1892. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavei, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Nicolau Todoran,  
protopop.

Nr. 515.

(172) 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor de învățători în comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Blășel, cu salariu de 300 fl. v. a., cari se plătesc în 2 rate, cuartir și grădina de legumi; dela concurenți se cere a se prezenta în comună spre cunoscința poporului.

2. Cerghidul mare, salariu de 300 fl. și cuartir în edificiul școlii.

3. Chinciș, salariu 300 ferdele cucuruz sfărmit și cuartir.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au să și așterne cererile lor instruite conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral (u p. Kükülóvár).

Cetatea de baltă, 10 August, 1892. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavă, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Nicolau Todoran,  
protopresbiter.

Nr. 321.

(162) 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școlile din comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Cohalm, un post de învățătoriu cu salar de 200 fl., cuartir natural, grădina de legumi, doi stângini de lemne, și în fine tóte drepturile dela beneficiile comunei precum ghinde în pădure etc. în rënd cu o gazdă.

2. Valendorf, un post învățătoresc cu 200 fl.

3. Bogata Olteană, un post de învățătoriu cu salar de 150 fl., cuartir și lemne de foc.

4. Ticușul român, un post de învățătoriu cu salar de 150 fl., cuartir și lemne.

5. Fântâna, un post de învățătoriu cu salariu de 100 fl. cuartir și lemne

Doritorii de a ocupa aceste posturi vor adresa cererile lor instruite conform normelor prescise de lege, în terminul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Cohalm, 3 August, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. orient. al Cohalmului în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Nicolau D. Mircea,  
protopop.

Nr. 26.

(151) 3—3

**EDICT.**

Marina Oprea legiuita soție a lui Vasilie Din gr. or. din Măgheruș carea de 13 ani a părășit cu necredință pe legiuitul ei bărbat, fără a se ști unde petrece, se provócă ca în termin de 6 luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze înaintea subscrisului oficiu, căci la din contră procesul divorțial încaminat de bărbatul ei Vasilie Din, să pertracta și decide și în absența ei.

Brașov, 27 Iunie, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Brașovului.

Ioan Petric,  
protopresbiter.